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A balesetbiztosítás (18-tól 60 éves korig) 
a "\rmzrh" balesetbizlos/tn részo.- 
Mr.s-.-n.il 3000 koronára halál esetre 
és HL00 koronára állandó munka­

képtelenség esetére szól.

Újítások előtt.
Miskolcz, 1902. decz. 27.

> (—s—o—) A küszöbön lévő uj év alkalmából
nevezetes újítások lépnek életbe az államvasutak 
vonalán.

Az egyik az uj személydijszabás, a melyről 
a közelmúltban már egy szakczikkben beszámoltunk, a másik a szabadjegyek 
reformja.

Az aj személydijszabáshoz nagy remények fűződnek és méltán, mert ala­
posan megfontolt, áttanulmányozott kérdésnek a megoldása, mélynél fel lettek 
használva amaz összes tapasztalatok, melyeket a szakkörök a zónadijszabásnak 
sok év óta való fennállása alatt szereztek és mert eme nagy feladat kidolgozá­
sában, előkészítésében az államvasutak legjobb es kipróbált munkaerői \ ettek 
r :szt, kik annak minden legapróbb részletet hosszas es gondos munkálkodással 
készítették elő.

Az utazó közönség érdekeinek szem előtt tartása es a meltánx osság egy­
részről a személyszállítás jövedelmezőségűnek emelese es a visszaélések lehető­
ségének meggátiása másrészről voltak azon főelvek, melyek ezen személy díjsza­
bás elkészítésénél szerepet játszottak.

Ks ha megtekintjük, átnézzük a nagy munkálatokat, azt kell mondanunk, 
hogy az annak elkészítésével megbízottak a rendelkezésükn■ állő tapasztalatok 
és szakismeretek alapján minden lehetőt megtettek, derekas, dicséretre méltó 
szép inunkat végeztek; nem mondhatjuk azt, hogy talán a gyakorlat nem log 
itt-ott némi hiányokat felfedezni, hogy ezen d j szabás nem fog egyáltalában 
módosításokra szorulni, mert ez merész állítás volna, ez azonban legkevesi>1 >e 
sein csökkenti azok érdemét, a kik ezen nagy munkával foglalkoztak, mert a 
gyakorlatban előfordulható minden eshetőséget előre látni e béri lehetetlenseg.
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azt ki varrni esztelcnség volna; a leg­
tökéletesebb elméletnek is meg vannak 
a maga hiányai, de ezt csak az élet, a í 
gyakorlat mutathatja meg, s akkor egy- | 
könnyen orvosolhatók lesznek ezen ap­
róbb hiányok.

[íjból is csak a meleg dicséret ! 
hangján emlékezhetünk meg mindazok­
ról, kik a személydijszabás ujjáalkotá- 
sának e nagy munkájába;: resztvettek.

A másik újítás, mely a vasúti sze­
mélyzetet egész közelről érinti, a sza­
badj egyek alakjának és kiadási módo­
zatainak megváltoztatása.

Ezen újításnál az egyszerűsítés és 
az egyenlő igazságosság elve játsza a 
Főszerepet.

A szabadjegyek és féláru igazolvá­
nyok egyik szelvénye, mint teljesen fe­
lesleges, elmarad, ez lényegesen meg 
fogja könnyíteni azok kiállítását, külön 
szabadjegyek lesznek, melyek minden 
bélyegző alkalmazása nélkül fel fognak 
jogosítani a gyorsvonat felhasználására 
és külön jegyek, melyek csak reáfize- 
I és mellett lesznek a gyorsvonatokra 
érvényesek és az összes gyorsvonata

bélyegzők bevonatnak, ez míg egyrész­
ről tetemesen megkönnyíti a jegy vizs­
gálók teendőit, meri a jegyre való egy­
szeri rá!ekintés is elegendő lesz annak 
felismerésére, hogy a jegy érvényes-e 
magában a gyorsvonatra vagy pótjegy 
kelbe hozzá, addig egy csapásra meg­
szünteti mindama visszaéléseket, illet ve 
csalásokat, a melyeket a hamis gyors­
vonatéi bélyegzők alkalmazásával űztek.

Az egyenlő igazságosság elve érvé­
nyesül az igazgatósági rendelet ama 
határozatában, hogy kivételes méltány­
lást érdemlő esetekben az 1 — II. oszt. 
szabadj egy re jogosítottak közül bárki 
is kaphat gyorsvonatra reáfizetés nél­
kül érvényes szabadj egyet, mert bizony 
eddig ezen a téren nagy rendszertelen­
ség és határozatlanság uralkodott, nem 
lévén semmi oly rendelkezés, melynek 
alapján tájékozódni, a melyre támasz­
kodva kérni lehetett volna a gyors­
vonat II bélyegzőt.

I la a jegy kiállít ó felettes hatóság, 
mint a legtöbb helyen méltányos volt, 
megadta a gyorsvonata bélyegzőt, a 
hol azonban a méltányosság hiányzott,

v/ regi cd.

Mozdéd-e méfi / A színe inég meleg 
Kérdik szorongna a családtagok.
De hasztalan, az élei cllobog 
S sok szép reményi magéinál (dlemel.

. . Te régi év. én iyy nagyok ne led! 
Veled repülnek a derüli napok.
Mii hagysz nekem k. Csapéin a hématol 
Egy lörl reményi s a hús emlékeket '

Meri (étjdalom, a színöröm niréig.a 
(iijorsan lehull: s ni széiíl a béledés 
Es elborítja éje jéilyolába.

Míg olt. hol egykor mélyen éri a seb, 
Elég egy szó. nagy egy emlékezés 
S a régi hu a színbe uisszarez p

tust!: Béla.

TÁRCZfi,
Dermedt madárka.

Irta : Gyorkönyi Károly.
ISála, az öreg mosónő leánya, Jutka a kis 

fehérnemű varró, meg András, a szálas asztalos- 
legény együtt laknak, lágyult laknak a kül­
városban, a hol vége szakad a kövezetnek, 
meg a gázvilágitásnak, elinni vágóit zöldsége­
kért aljában, a régi, vedlett kertészlak ket­
tele rekesztett egyetlen szobájában. A ház 
mögül I feltöltött, sáros partok között kullog 
a pasak — piszkosan, némán. Majd kiebb, ha 
kiér a falvak nevető rétjei közé, megint fel­
vidul. cseveg es újra szemközt neveti a nevető 
napot. . .

Jókedvű nép az a három. Tisztességesen 
megizzadnak, megdermednek a napi munká­
ban, este meg a vigságukkal csaknem fölve­
szik a bódét. Mikor pedig a két fiatal sehogv.se 
leli veget a nótának, a Bubi csontos, nagy 
kezével hátba vágja őket.

llát az éjszakai nyugodalom? I sgye. 
Jutka, Bandi ! I górjatok !

Nem igen ugranak. Még egy utolsót, lágy 
legutolsót. Yalaliára! . . . láíesendesedik a 
kertészlak. a tücsök zizegve rákezdi az altatót.
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kérhette ott bárki bármily okból, bizony 
nem igen bírta kieszközölni a gyors­
vonatra való érvény csikóst,,

Most van ol v rendelkezés, melynek 
.Sípján az ott: felsorolt, esetekben néni 
I agad ható meg a gyorsvonaton való 
ingyenes utazás kedvezménye az arra 
jogosultaktól ós ezért osak hálával adóz­
hatunk az államvasutak vezetőségének.

[tizton reméljük, hogy ezen újításo­
kat még mások is fogják követni, nie- 
Ivek mind az intézetnek es az alkal­
mazottaknak javára fognak szolgálni.

Uj vasúti vonalak.
II, Joketerebes-Galszécs Varannó.

(_ts-/—) l'jnbl) időben Magyarország kevés
vármegyéjét sújtották annyira az általánosan rossz 
"iizdasági viszonyok és munka hiány miatt ve- 
szedelmes mérveket öltött kivándorlás, mint 
Zemidénvármegyét. A munkabiró népség fér- 
tija, asszonva egyaránt tengen túl kei es m.igái­
nak munkát es megélhetést, mert a baza 1 öldjo 
tőke és vállalkozói szellem hiányában nem ad 
elég táplálékot, sem módot arra, hogy a keze 
munkája után élő osztály szorgalmát és igyeke­
zetét. gyűmölcsiiztetni tudja.

\ gazdasági válság számos oka között magunk

az. ágyások felburjánzó gaza kéjesén meg- 
remeg és elszunnyad. A szomszod park lombjai 
között megcsendül a fiilvmile Imolája. cs 
összevegyül a hold sárga fényözönével. Ott 
benn a luizhau pedig két liatal szív álmodja 
a jövő boldogság álmát.

\ agy talán műn is azt. Talán azzal vesződ­
nek akkor is. novel Imszaiit hat mi egyikük a 
másikát ? .Miképp érje el, hogy a másik meg­
kergesse az ágyasok, szűk mesgyéin. lélegzet - 
fogytáig, addig, inig a patakon sulykok, bálé. 
hangja ide nem harsog:

Hé, gonosz csontok, egy palántát leti­
porjatok 1 Kicsap bennünket a gazda.

.ló őszszol esett, lucskos, szitáiéi őszszid, hogy 
összeveszett a Jutka meg az András. Össze­
vesztek máskor is, sokszor, de nem igy. Uyoi- 
-an megbékéltek máskor: immár azonban 
egy hétig tart a harag most. Szomorú világa 
lett a kertnek. Hasztalan virágzott rózsapi- 
rosan, húszinmd a chrysanthemum — egyikük 
se szedte nedves bokrétába, hogy váratlan 
a képébe n vonlja a másiknak ; hiába hajt o' t a 
édes leveleit, a sás. senki se reszelte meg vele 
orvul a másik n vak át. Borúsan, sápadtan járt­
áéit a két gyerekembe!". Nem is úgy. mint 
a gyerekernber. . .

Nem szerette a Báhi ezt a bolond állapo­
tot. Felüti a leánya áliát, úgy néz a szeme köze.

1902. deczember 28

részéről elsőnek a vállalkozási szellem és tehet­
ség Iliéin vélt tartjuk, l'.iö ok példa ezen állítá­
sunk igazolására a Zemplenvánnegyei szomorít 
állapot, mely a magyar élhetetlenség legsnjnosabb 
következményét, a tömeges kivándorlást is szili.

(nt van a sok erdő, a hegyek kiaknázatlan 
hányái, a melyek egytől-egyig parlagon hever­
nek, mert nines tőke és vállalkozói szellem azok­
nak hozzáférhetővé tételére s ezzel egy tekin­
télyes mennyiségű munkaalkalom von a tik el a 
dolgos kezektől

A gazdasági élet nagy horderejű iejiesztője: 
a vasút fog segítségére jönni a kivándorlás súj­
totta vidéknek, megnyitván a föld rejtett kin­
cseihez vezető utat. hozzá férhetővé téve a 
parlagon liagvott erdőket és a közlekedési utak­
tól félreeső gazdaságokat.

A tőkolorobos —gá/szécs — vamnnui vasúti 
vonal kiépítése lesz az első. s mint ilyen 
hisszük, hogy jó példát fog szolgáltatni és csak 
hamar irányt is mutatni arra nézve, hogy ezen 
az utón a munkának oly gazdag tárháza nyílik 
meg. a mely lehetővé teszi a dologváró kezek 
állandó foglalkoztatását <;s csökkenteni fogja a 
nemzeti erő teljes hanyatlására vezető tömeges 
kivándorlást.

Nagv előnye lesz. az uj vasútnak, a mi kü­
lönben terv szerinti eszme áz uj vonal létesí­
tése tekintetében, hogy a gróf /kulik-Hnrkóczv 
óriási liithizománváll. Audníssy Géza gróf ós 
CoudonlioíJ('n Henrik gróf hatalmas birtokain 
fog végig húzódni.

]lékás, mi bántja a zúzádat?
Az daezosan elfordul és fenyegetőzik.
_ Nem szénit élénkedik többet az A ndras .
Megállítja Báhi a legényt,

llát kelmédnek a kenyeret ki ette meg? 
Lehorgaszt ja fejét az András.
_ Nem vagyok én senki kutyája
Báhi egyet iiinmög.
— Ezek bizony megesömörlöltek az édes­

ségtől. . . Vagy talán igen váéheztek ? . . . 
Sok baj van az ilyen torkos népséggel.

Hát hiszen akár csömör, a mi a leányt 
bántja, akár az éhség, annyi bizonyos, hogy 
a Jutka szeme ugvan elbágyadt, piros színe 
lehalt az arczárói." a kezét meg igen gyakran 
leeresztette az ölébe. Az András köhéeselve, 
tehetetlen járt körülötte, lesve, hogy egyszer 
csak ránéz' Biz az hiába leste.

A inegszontyolodásában még a saját neve- 
naiijáról is megfeledkezett az András A a- 
sániapra esett. (Ezek a vasárnapi delelottok 
i< a mikor ott kuktáskodott egész délelőtt a 
lózőleánv körül, de csúffá lettek!) Ma felöl­
tözött András és a kavargó hózivatarban ott
hagyta a házat.

Kön vek közt szikrázó szemmel 
a leánv. Elmegy ezen a napon, 
hogy az sohase esik meg kis ají

nézett utána 
mikor tudja, 

índék nélkül.
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Épen ezen birtokok adták meg a vasút építé­
séhez a legelső eszmét, a mely már régóta ki­
sért és időnként több Ízben fel-feléledt, s ismét 
elaludt — ez idáig azonban nem akadt vállal­
kozó, a ki az embrióban [élő terveket meg is 
valósítsa. Épen azért kétszeres örömmel fogadja 
most az érdekelt vidék közönsége Pallos Ignácz 
budapesti épitö-vállalkozó azon elhatározását, 
hogy a 31 kilométernyi hosszú vasúti vonalat kiépíti.

Pallos — mint értesülünk — a hosszas szó- i 
beli tárgyalások és tervezések helyett egyenesen 
a cselekvéshez fogott, azért is biztat leginkább 
sikerrel és eredménnyel jótétemény számba 
menő vállalkozása. Az építési kauezió fejében 
százezer körömit már befizetett az állam- 
pénztárba, s nem sokéira már a vasút épí­
tését is megkezdi.

Lang Lajos kereskedelemügyi miniszter is felis- i 
merte ezen vasútnak nagy horderejű közgazdasági 
jelentőségét s készséggel nyújtott módot arra, 
hogy annak kiépítése minél előbb megvalósuljon.

Zemplén vármegye különösen sokat fog nyerni 
az uj vasúttal, mert igy kenyérkereső népének 
munkát adhat s virágzó ipar fejlődését mozdít­
hatja elő azon a vidéken, a hol eddig a vasút 
hiánya miatt használhatlanul maradtak az óri­
ási erdőségek és bányák.

Mamink részéről örömmel regisztráltuk ezen 
híreké: ■ veuül azon őszinte óhajunknak adunk 
kiiejrzr t. hogy bar az uj vasút a maga áldásai­
val mérsékelni tudná a nemzeti erők szétforgá­
csol. zeto veszedelmes kivándorlást!

Vasúti kuriózumok.
Természetes, hogy az emberi elméssé» 

és szorgalom oly kiterjedt birtokán, minő a 
vasút, rendkivüliségek sem hiányoznak : egy 
oldalon a gondolkodó lélek és a feltaláló 
kedv különösségei, más oldalon a valóság 
kuriúzus tényei. Hogy sommás példát említ­
sek, elég, ha a becsvágyó feltalálóknak arra 
a sok fáradozásaira gondolunk, hogy a vo­
natoknak, melyeknek bizony elég sietős a 
dolguk, a — megállást megtakarítsák. Az 
egyik csapó- és vetőkészüléket talál fel, mely 
a szerencsétlen utast úgyszólván pisztoly- 
módjára lövi bele a keresztül rohanó kocsi- 
szakasznak, mely remélhetőleg gummiból van 
— a nyitott ajtaján. Szerencsés utal! A 
megoldásra alkalmas fogás volna az u. n. 
lépcsős vasút, melynek a használható volta 
pl. Chicagóban és Berlinben a kiállítás czél- 
jaira bebizonyult. He a lépcsős vasút alig 
bir sebesebben haladni, mint a bérkocsi, ne­
hézkessége csak a falak közt való haszná­
latra teszi alkalmassá, és méregdrága be­
rendezése milliókra menő forgalmat feltételez.

A meg nem álló vonatokra való felszál­
lást illetőleg uj javaslattal állt elő egy 
franczia, ki egy nagy tárcsa kerületének nö­
vekedő sebességét használta föl az utas be­
rakására „A kamussclperron vagy a körben 
forgó rakodómasina“ : igy kellene nevezni 
ezt a I hevenot-féle találmányt. A perron

;1 -/tu! a zsebébe: kötőit kézelőt,
lrun/e!I kendőt.

" zetépi .1 kék-fehér 
R ai ki !!■■!• 1

n

az a-;:

Szótlanul, nm­

eit, az asz- 
1 vörö )oros palaczk.

1 dán meg is feledkeztél arról, hogy 
• hja van. Ezt a Icán vom neked 

• '/■ ínta, mm: <gyéhkor. Igyál.
lelt a lus pohárba, de a legény nem fo­

gadja el.
— Mai(i ha előbb a Jutka iszik belőle 

mint t‘gy ebkor.
-Mint a pulyka szokik fel a leány és elke­

seredetten fölsivit.
— Inkább mérget iszom !
Éjeire elállóit a havazás, dideregve kibúj­

tak a remegő csillagok és kegyetlen hideg 
éjszakával beköszöntött a tél. A kertre nyíló 
ajtót reggel meleg vízzel kellett kiáztatni

Háld asszonynak, a hozzá fagyott hó meg 
csak úgy ömlött he, a mint rést nyitottak.

András kilapátolta a havasimkor egvszer 
csak időre hajol, mellette a Jutka.

.M'-gdermed; madárka !
ÍV ! - VÖT' >si M‘LT V !

\ hó hói kiveszi András, az András kozé- 
■' í ■ u is g y itt be viszik a szobába.

' ,ifon : e m g? — kérdi András.
- Mintha meg dobogna a sz.iverskéje.

Sinnig 111a a leány a borzolt, fagyos tolláit, 
.-/ee roz.-duvönIs bogyói, melengette, de a 

■dia • -as. nem mozdul..
1 1 ■' ■ -ni: e.-ináljuilk vele. mama?

I 'idom i- in. fölt, a szájába egy kis 
vörös bort.

A b ány Andráshoz fordult.
Vedd ebi. kérlek. 1),- hamar. Nem sza­

bad az en kis madárkámnak elveszni. . . Egy 
[lobárkát is András.

A legény tölt neki, a leány pedig a szá­
jába veszi es piros ajkai közé nyomja a kis 
madár csőrét.

Egyszer csak meglepetve lenyeli a kortyot 
és felkiált:

— Él! Mozdult !
Csakugyan a szeme liályogos takarója meg­

rándul, a esőre megnyílik és a kis test meg­
borzong. Aztán szomorú, hálás tekintettel 
néz a leány felé.
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lassan körbenforgó tárcsa, melynek kerületét 
az innen is, onnan is áthaladó vonatok érin­
tik. A tárcsa belül üres tengelyében van a 
be- és kijárat a perronra; a perionra lépés­
kor egész lassan forgunk : a vezető karfákra 
támaszkodva a tárcsa kerületéhez közeledünk, 
miközben gyorsuló körmozgásba jutunk : a 
szélein a körmozgás sebessége épp akkora, 
mint a fékezve áthaladó vonaté; tehát csak 
éppen át kell lépnünk. A gondolat nem rossz, 
hanem talán az utas lesz rosszul a körben- 
lorgás hatásától; remélhetőleg mindjárt a 
megfelelő kupéba jut az utas, mert sok idő 
a válogatásra alig lesz!

De liát ne törődjünk mi — egyetlen-egy- 
nek a kivételével — tervekkel : van kurió­
zum kész valóság is elég. Mit szól a barát­
ságos olvasó olyan vasúthoz, mely a vízben 
van ? ilyen közlekedik vagy legalább köz­
lekedett egy ideig Rottingdean és Brighton 
között. Ar és apály durva váltakozása min­
den más összeköttetést kizárt ; fogták ma­
gukat, széles vágányt fektettek a tenger fe­
nekére, melyen egy 23 méter magas tepsi 
villamosán hajtva, ide-oda mozgott. Fájda­
lom, az első vihar a tenger alatti vágányo­
kat összetörte és e czikk szerzője nem mond­
hatja biztosan, hogy az újra építést meg- 
reszkirozzák-e Mint méltó ellentétje ennek 
a különös vonalnak, egy kaliforniai vasút­
nak a legfestőibb vonalán oly vonalrésze 
van. mely a fák csúcsára van cpitve. Az il­

Füléledt, Mama ! Oh, nézd csak András!
Ez nem gvőz gyünvörküdni a nagy örömben.
Azonközben a Bábi arczára komoly mo­

soly telepszik.
— Jól esett neki az András bora. Ep úgy. 

mint neked. 1 gvan jót nyeltél !
Vérpiros arezyzal föltekint a leány. Nem 

-zól, csak a szeme telik mag keserű könvnyel.
Bábi asszony nevetve csordultig tölti a 

poharat.
— Most már te is ihatol András!
.Magukra hagyta őket. Hogy visszajött, a 

leányt a legénv ölén látta. Ekkor először. 
Nem ellenezte, csak a konyhán dörmögte 
magában ;

— Vége a bolondságnak : a heten megyünk 
a plébániára, aztán három hétre meg le.-z a 
lakodalom. Az il ven öreg harag után nagyon 
erős kibékülés esik. Az pedig nem ér sem­
mit ! . . .

Egy Írónőhöz.
Szilied, epéd és nyelved éles,
Veled beszélni is veszélyes.
A könyved bármily divalós, kapós, 
Sem vagy írónő, de író anyós.

lető vasútnak a „Stuart-csúcs“ és a „Szikla- 
malom“ közt mély hatalmas vörös fenyők­
kel tele .nőtt völgvtorok fölött kell keresztül 
jutnia. At kellett jutni valahogy, és ezt nem 
tudták okosabban megcsinálni, mint hogy a 
legerősebb erdei óriásokat mintegy 75 lár­
mára a gyökereik fölött elfürészelték. tör­
zseiket pedig a legkülönösebb viadukt osz­
lopaiul alkalmazták. Egyelőre ezen felépít­
ményt teljes biztonsággal tartják, de ki 
tudja, sokáig bírják-e?

Talán nincs sehol a földön primitívebb 
üzleti eszközökkel fölszerelt vasút, mint Ja­
pánban At ami és Udvara, a bizony kuriózus 
sziget-országnak ezen - egy parti hegyláncz 
által elválasztott — két helye között. Ez 
keskeny vágánya vasút, melynek mozdonya 
— egy féltuezat kínai kuli.*) Két-három 
koesieska, mindegyikben 4 4 egymásnak
háttal iilő utas. képezi a vonatot; a tizenkét 
lábú izom-masina hátul tipeg-topog és tolja 
a vonatot, vagv elül kötéllel huzza föl a 
hegyre. Följutnak, a kulik majom módra 
ugranak félre a kocsik külső oldalára, a fé­
kekét meghúzzák, a ki gyenge természetű 
becsukja szemeit, és irtózatos sebességgel 
rohan le a vasút a hegyről, egyenesen a 
tengerpart ra. Mondják, hogy a balesetet hí­
réből se ismerik ott.

Függővasúttal, egyszerű vasúttal, ilyes-

') Hinni munkás.

Innen-onnan.

Mérleg.
I'anni : — Jézusom Nagyságos ur ' A nagysága 

clharapta a nyelvét és lenyelte.
Goldslein : Szörnyű ! llomor szekáljon a önkiéi­

hez és mondjon, hogy a nosságos asszony megmér­
gezte magát !

Helyettes.
Kendőr nyakon csip egy kis z-ehmetszőt. mikor 

egy ur zsebében motoszkál.
— Ejnvc kölyök 1 ... ilyen korán kezded a 

lopást V
- Kérem alássan a papám most beteg . .

Kapaszkodó ifjúhoz.
Prés fejedre a babéri sórárgod,
,S a dicsőséget — hiszem, kijárod.
I)e lesz-e öröm ily babérban kérdem 
Sem fejedé, csak lábadé az érdem.

Karakter.
— fái mondom neked, hogy a direktor ur sza­

vának nagy súlya van 1
Hát azért nem bírja tartani!
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mikkel itt ne töltsük az időt, ily terv most 
annyi föl-föltünedezik, mint apálykor kagyló. 
De említést érdemel egy vasúti terv, melynél 
a vasút mozdonya egy léggömb. Korábbi, 
részben bizony elég kalandos alpesi vasut- 
tervek után ezt a Volderauer éz Brakebuch 
által kieszelt rendszert 1896-ban kisebb mé­
retekben állítólag már ki is próbálták. A 
kocsi függő sínen futna, elegendő fékkel és 
a lemenőire viz tehersulylyal ellátva. A vonó 
léggömb 20 m. átmérőjű, vonóereje 1500 kg. 
az önsúlyra, a kapcsoló készülékre, a súrló­
dás legyőzésére stb. és fűi s emelőereje 1200 
kg. volna. Vihar idején az üzem persze szü­
netel ; szélfuváskor a kocsit, viz tehersulyá- 
nak részben való kiürítésével könnyebbé

ig az ige testté

a tervekkel és rend­
üzemben is annyi

lehet tenni. Várhatunk, 
lesz.

De miért bíbelődjünk 
szerekkel, ha a vasúti 
különösség van ? Mi erősebb, egy mozdony, 
vagy egy hernyócsapat vonulása ? Nevetnékje 
támadhatna az embernek az ilyen kérdésen, 
ha a valóság gyakran, meglepő módon nem 
adná meg a választ. Tuniszban pár év előtt 
egy vonatot tartóztattak fel a hernyók, me­
lyek nagy tömegekben sürgölődtek a síneken, 
és síkos testükkel a mozdony tapadását lehe­
tetlenné tették. Magyarországban egy időben 
óriási tömegei voltak az ezerlábuaknak, Eszak- 
Amerikában egész seregei a pillehernyóknak, 
melyek a szuszogó gőzparipának „megállj“-!

HETI KRÓNIKA,
Királyi udvarban Drezdában megesett, 
Trónörökös neje eltűnt, nyoma veszett.
Nagy hü-liót csinálnak, mert a férj királyfi, 
Vedig liát Ámornak mindegy az, akárki!
Hogy a szerelemhez szív kell, nem pedig esz, 
Ismét bizonyítja egy ífanezia bölcsész.

*

Yigság van Válásban, van ott most dóridé, 
llumberték elfogva, nagy a szenzáczió!
Száz milliós láda papírral volt tele . . .
Legalább meg van a — veszett fejsze nyele. 
Humbert mama dühös s ha száját kinyitja, 
Leleplez s megint lesz egy parázs panama!

Nagy Baross öröké, drágalátos Zóna!
Hegy, völgyön, bérczekeu rólad szól a nóta. 
Mig csecsemő voltál, szerettek, imádtak,
Most, hogy kifejlődtél, pokolba kívántak! 
így lesz a szép lányból asszony, aztán anyós... 
Hej, pedig a vigécz szörnyen válogatós!

parancsoltak. Különös nyakassággal adta 
magát e csuszó-mászó féreg arra a vesze­
delmes sportra, hogy vasúti vonatokat fel­
tartóztasson, az előző, hernyókban mindenütt 
oly gazdag, nyáron. Egy franezia vonalon, 
Neuvicy és Roulliac közt a hernyók leg­
bosszantóbb módon 4 napig akadályozták a 
vonatok közlekedését. Millió meg millió 
hernyó a vágány egyik oldalán levő erdőt 
egész a farészekig lerúgta, és mintegy 100 m. 
széles tömegben vándorolt a síneken át, hogy 
a másik oldalon fekvő erdőrész felemészté­
séhez lásson. Minden mozdony, mely ezen 
rablóseregre bukkant, megtagadta a szolgá­
latot és csak akkor birt tovább menni, ha 
a síneket és kerekeket sikerült egy pár pil­
lanatra megtisztítani. Habár a hernyók gyor­
san masíroztak, és több mint 100 cint. ha­
ladtak perczenként, mégis napokig tartott, 
mire a vonulás véget ért.

A növényvilágnak is vannak oly kép­
viselői, melyek a forgalomra, a vonatokra 
elég kellemetlenek lehetnek. A Chicago, Mil­
waukee, St.-Paul-vasut egyik vonalán Észak- 
Amerikában a gaz rövid idő alatt felbur- 
jánzik, és a forgalmat akadályozó méretekre 
nő. Legjobb eszköz a gaznak és fűnek ki­
irtására az évenként háromszor szükséges és 
száraz időben könnyen keresztül vihető föl- 
égetés: erre a czélra egy külön kocsi szol­
gál. Ennek az alváza alatt 8 nagy, lefelé 
irányzott égő van alkalmazva; melyek nyers

Itossz időket élünk, rossz csillagok járnak . . . 
Nincs itthon kelete a szép magyar lánynak. 
Külföldre kiviszik, rossz útra csábítják. 
Lelketlen itgvnökök áruként eladják.
I örvényhozás, kormány amit tehet, megtesz,

1 lej, nem ér az semmit, amig — agglegény lesz !

Borvám-klauzulát felbontották végre,
Hálát áll az ország bortermő vidéke;
Olasz bornak rzoki ! azért ugyan nem kár. 
Magyar borral tellik pincze, kancsó, pohár ! 
Hármas-szövetségből legyen inkább kettő,
Majd segít a kardunk, segít a Teremtő !

*

Hever most a lináncz, meg a végrehajtó,
Nem jár le e heten sem kötvény, sem váltó. 
Békesség mindenütt, nincsen panasz immár . .. 
Nyugszik az adóprés, tele van a kincstár ! 
Boldog Magyarország! megszűnt a pénzkérdés... 
Jöjj hát te is végre, lizetésrendezés 1

Görög
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petroleum alkalmazásával a pályatestet szé- i 
les lángokkal hintik be; egy angol mért- 
földön a fölégetéshez egy hordó nafta fogy 
,1 A kocsit a pályatesten egész lassan huz- 
ziík és naponta 12—16 km. pályatestet tisz­
títanak meg a gaztól.

Másik baj, melylyel a vonatnak, különösen 
pedig a gyorsvonatnak némely vonalon j 
ugyancsak meggyűlik a baja, az erős por­
fejlődés, mely gépet és kocsit tönkre tesz, 
és ablakot nyitni nem enged. Durván tört ! 
kővel kovácsolni a vonalat drága, gyeppel I 
borítani czélszerütíen, locsolni nem kielégítő, j 
Azokon az amerikai vonalakon, hol sok a 
gyorsvonat és kevés az eső, újabban küld- ; 
ijjis, de sokat ígérő és nem drága szert al­
kalmaznak a porfelhők kikerülése végett : j 
naftával telitik a pályatestet, igazabban a 
petróleum finomításból kikerülő nyúlós ma­
radványokkal. A pennsylvániai vasút oly jó 
eredménynyel alkalmazta ezt a szert, hogy 
már külön permetező kocsit építtetett és 
egész vonalát ily módon akarja impregnálni. 
A permetező kocsi egy jól megtermett tu­
rista sebességével halad és kilőnie térén kint 
5700 1. olajat permetez a vonalra, mely 
7—10 cmnyire beivódik és az ágyazást egy 
esztendőre szilárddá, ragadóssá és portól 
mentessé teszi. 1—3-szori permetezés állító­
lag sok évre elegendő és a mellett a gazt 
is irtja. Ismét egy eszköz, mely a vasúton 
utazást kellemesebbé teszi, és — az olaj-

CSARNOK.
Teun, az éjjeli őr.

— Holland elbeszélés. —
II.

„lírain, lírain, sohse törődjél egy kis asz- 
szony lármával“.

- Látod Teun ez jói esett; megjött 
a kedvem s nem csüggesztettem le a leje­
met. Nappal aludtam, éjjel nem voltam ott­
hon. gyermekeim nem voltak és . , . .

— Szerencsés vagy, — szakitá félbe Teun. 
mialatt lírain felé fordult és komoran né­
zett reá.

— Hogyan ? Azt mondod szerencsés va­
gyok, mert nem voltak gyermekeim.

— Igen, az öreg kebléből mély sóhaj sza­
kadt föl. — A kinek nincsen gyermekei, an­
nak nincsen bánata.

— Különösficzkó vagy, — monda lírain ; — 
igazán nem tudom, mit gondoljak felőled — 
mintha csak utálnád az embereket.

— Utálom is.
— Akkor igazán sajnállak!
— Nincs a sajnálatodra szükségem.
— Ezer ördög, de hamar végzel az em-

7

források tulajdonosainak örömmel várt al­
kalmat ad a hulladékokon szép áron túladni. 
Remélhetőleg a magyar vasutigazgatóságok 
is tudják, hogy a gyorsvonatok nálunk is 
porfelhőben közlekednek és hogy Galicziában 
alkalmas kőolajfi nomitási hulladékok kap­
hatók.

A vasúti üzem különösségeihez — de nem 
a kuriózumokhoz — tartoznak az összeüt­
közések; de egyszer egy ilyet valóban, czi- 
nizmus nélkül, nem lehetett egyébnek mon­
dani, mint vasúti kuriózumnak. Vagy nem 
volt nevetséges, hogy néhány év előtt az 
Egyesült államok minden vidékéről mintegy 
30000 ember Buckeye Parknál Obiéban gvüit 
össze, semmi egyébért, mint hogy egy — 
vasúti katasztrófát lásson ? dói előkészített, 
hosszú két vonatot, melyeken ember nem 
volt, gyorsvonata sebességgel eresztettek 
egymás ellen ugyanazon a vágányon, azok 
azután az elbájolt kedves publikum szemei 
előtt összeütköztek. Minden programún sze­
rint történt : két robbanás, egy recsegés, for- 
gácsolódás, repülés, törés, egy romhalmaz és 
egy tönkre silányitott vonal mutatta a nép- 
mulatság színterét és a maga szempontjából 
nem helytelenül javasolta egyik néző, hogy 
jövőben ismétléskor a vonatokra életuntakat 
kell elhelyezni. Végre ez volna igazán ku­
riózuma a szárnyaskeréknek.

bérrel 1 — lírain egy pillanatig hallgat, né-
hánv mély szippantást tesz a pipájából es 
azt mondja: Te nem vagy oly rossz, mint 
a hogy mutatod, szereted a gyermekeket.

— Én ?
_ Azt gongolod nem láttam, hogy múltkor

az utolsó filléredet két szegény fagyoskodó 
gyermeknek adtad.

— A pénzemmel vsak tehetek, a mit akarok ?
Jo-en, de ha az embernek magának is 

vannak gyermekei, akkor . .
_ Akkor? Teun szeműidéi sötéten össze-

ránczolódnak s szájszélei rángatódznak
— Akkor azt a pénzt saját gyermekeim­

nek adnám 1
— Nincsenek gyermekeim 1
_ Nem hiteted el velem 1 Azt mesélték

nekem, hogv előbb lakatos voltál, most öz­
vegy vagy s van egy leányod és egy unokád 
és hogv . . .

— Meghalt!
— Ki? — Az unokád?
— Igen.
— És a leányod ?
— Az is!
— Ez szerencsétlenség 1 Most értem, miért 

csüggeszt ed le a fejedet es
Ekkor a toronyóra ütése hallatszott, lírain 

fogta a csörgetojét és ment, hogy az időt 
kikiáltsa. Teun egyedül maradt a házikóban.
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Értesítés.
Értesítjük lapunk közönségét, 

hogy a szerkesztésünkben megje­
lent Vasutasok Családi Naptárát az 
összes megrendelőknek már el- 
küldöttük Miután pedig a naptárt 
csak 5000 példányban nyomattuk, 
több példánynyal már nem szol­
gálhatunk, az utólagos megrende­
léseket tehát el nem fogadhatjuk.

hírek.
Kinevezés. A m. kir. kereskedelemügyi mi­

nister (hűlniy Gyula min. osztálytamíe őst a 
m. kir. államvasutak igazgatóságához a pálya­
fenntartási is épitt -i főosztály igazgatójává ne­
vezte ki.

<leduly IÍvnia ez ideig a nevezett főosztálynál 
mint, igazgató-helyettes működött, s {elsőbbségé- , 
nek elismerésen kívül a beosztottak általános 
szeretetét es tiszteletét is kivívta.

Marzso Karoly a kereskedelmi minisztériumba 
beosztott vasúti es hajózási biztos lőtelügyelővé 
neveztetett ki. A jól megérdemelt előléptetés- . 
bez őszinte szívből gratulálunk.

— Üreg leszek, nagyon öreg, mormolja 
Teun és a piszkálóvassal megigazítja a pa­
razsat. ()tt kinn a czinntetőre csöpög az eső j 
egyhangú melódiával. Teun mogorván me- ; 
redez maga elé. Az esőcseppek koppanása, 
mintha kalapáesiités volna, úgy tűnik fel 
neki. Nem lakatosmíihely ez és a kőszén- j 
parázs nem a kohó ? Igen. Ez a kis falucska, j 
a hol oly kedvesen süt a nap s mindenfelé ! 
világosságot és fényt terjeszt.

Mily vidáman énekel a lakatos, mikor föl­
emeli kalapácsát, mily vidáman pattognak | 
a szikrák. Mily barátságos a kis kert a ház 
mögött, mily virágzó a fiatal asszony, kar­
ján a kis leányával. Nem a tehén bőg az 
istállóban, - Nem : a vihar az, amely az
ajtót zörgeti. Teun nem veszi észre. Ep oly j 
kövesse tudja az esőcseppeket megszámlálni, 
mint a köríveit ama napon, amid ven egyik 
-zomszédnője sietve elhívta munkája mellől. 
..leim.jöjj be, a feleséged hirtelen rosszul 
lett. ‘ Hallja a szomszédnő reszkető hangját, 
latja amint az letérdel a felesége mellé s a 
h'jet az ölebe veszi hallja amint mondja: 
„Ep akkor értem hozzá, midőn egy hangot 
sem hallatva összerogyott; hívj gyorsan or­
vost! Nézd olyan mint a halott! Akár mit 
is csináltam, hogy életre keltsem, hasztalan 
volt, . . Úgy érzi, mintha most is hallaná 
az orvos szavát: „Ez szivszélhűdés nem

A kis előléptetés. A karácsonykor közzétett 
előléptetés nem szült valami nagy örömöt a kar­
társak körében, mert mint, mindent, úgy ezt is 
siettek némi magyarázattal ellátni. Szóbeszéd 
tárgyát képezte ugyanis az, hogy ezzel az elő­
léptetéssel az 1003. évi összes előléptetés le van 
tudva. Természetes tehát, hogy ez nagy leim ri­
gol tsá got okozott.

Ezen alaptalan és légből kapott híreszte­
lésekkel szemben a legjobb forrásból érte­
sülve kijelentjük, bogy ez csupán az idő­
közben felszabadult helyek betöltése volt. 
teljesen függetlenül az 1903. évre előirány­
zott előléptetéstől.

Családi dráma. Véres családi dráma, folyt, le 
vasárnap délután Miskolczon a Sarolta-utczában : 
egv vasúti munkás féltékenység miatt agyonlőtte 
feleségét. A gyilkosság híre futó fűzként terjedt, 
el a városban s mire ti rendőrség a véres tett 
színhelyén megjelent, akkorára a szerencsétlen 
férti már Jlorvatb Károly rendőrkapitánynál 
jelentkezett. A véres dráma részletei a követ­
kezők: Kasztell Sándor m. kir. államvasúti mű- 
helynmnkás evek óta a legpéldásaób életet élte 
feleségével s bárom apró gyermekével Kz év 
elején a Kasztell Sándor felesége viszonyt kez­
dett Vonácskn .József íodrászszal s ez idő óta 
a család békéje teljesen fői volt dúlva. Hiába 
kérlelte a férfi az asszonyt, hogy hagyjon föl

lehet segíteni!“ Aztán látja a temetőt és a 
frissen hantolt sirt . . . Könyek gördülnek 
végig barázdált arezán, mikor jó Uesinájára 
gondol, a kis kedves Annuskájánuk anyjára, 
akit mindenki ugv szeretett a faluban, meri 
olv ennivaló areza volt.

Hármat ütött az óra. Teun hallja az óra 
hangját, de nem mozdul, mert azt hiszi a 
falusi toronyóra hangja ez, amely azon 
éjjel épen hármat ütött, mikor a tiiz patto­
gása őt fölébresztette. — A távolban a többi 
harang is kondid. Az éjjeli őr meg sem 
mozdul. Hisz ez a tüzet jelenti s képzelet­
ben ismét látja a zűrzavart a faluban. „rl üz 
van ! tiiz van! Teun lakatosnál tűz van, a 
műhely lángokban áll !'1 Ismét hullja a lán­
gok ropogását 8 az állványok recsegését. A 
fecskendő munkája hiábavaló volt. Késő 
volt, s az elemnek nem lehetett gátat szabni. 
Földhöz ragadt szegénységben kellett Timii­
nek ismét élőiről kezdenie, — és mégis gaz­
dagon, mert Anna megmaradt neki és . . . 
A kőszénparázsról vékony kék íiistoszlop 
száll föl, melyben sziporkázva pattognak a 
kőszén atomjai. Tágra nyitott szemekkel 
hámul bele, s szemei előtt uj képek merül­
nek fül. Nem ő ez, amint egy gyárban mint, 
vasöntő dolgozik És az a iiatal teremtés 
nem Anna, az ő leánya ? Sokat van magára 
hagyva, egyedül, egészen egyedül, mert az



HALAD AS 91902. deczember 28,

bűnös viszonyával, az asszony nemcsak hogy 
nem hallgatott az ura kérésére, de pár hét óta 
egyszerűn faképnél hagyta a törvényes urát és 
három gyermekével a Sarolta-utcza ti. szám alatt 
vett föl lakást. Kasztell Sándor még ezután 
többször könyörgött, e hűtlen asszonynak, hogy 
térjen vissza hozzá, az asszony azonban hajt­
hatatlan maradt. Vasárnap délután ismét meg­
látogatta az asszonyt az ura, ismét arra kérte, 
hogy menjen haza. Az asszony azonban azt fe 
lelte az ura kérésére, hogy most nem nem me­
het, mert vacsorát kell főzni a szeretőjének. 
A vérig sértett férj erre előrántotta revolverét 
s rálőtt az asszonyra, kinek halkarján át a szi­
vébe fúródott a golyó. A rendőrség részéről 
megjelent urak már csak a beállott halált kon­
statálták ; a gyilkos golyó megölte a bűnös asz 
szunyt. A szerencsétlen Kasztell Sándor iránt, 
akit mint jóravató, dolgos embert munkástársai 
és fölebbvalói kivétel nélkül szerettek, — az 
egész városban nagy a részvét.

Szent gotthárdiak a miniszterelnöknél. A szent-gott 
bárdi kerületből nagyobb küldöttség tisztelgett o hó 
-14.én dr. Varga (iábor és Martin \ntal rábakercszturi 
plébános vezetésével Széli Kálmán miniszterelnöknél, 
mint képviselőjüknél és Láng Lajos kereskedelmi mi 
niszternél. Vasutat kértek Szent-Grottliárdnak és vidé­
kének a stájer határig, Bierhamig. Mind a két minisz­
ter megígérte, hogy tanulmányozni fogja a kenlé>t s 
a lehetőség szerint kívánalmaikat teljesíteni fogják.

Ötszázezer korona kártérítés egy férjért. Öt­
százezer korona kártérítés fizetésére, helfe a 
new-vorki törvényszék a minap a „New-'i ork

apja egész nap, sőt gyakran egész éjjel is 
dolgozik. Minden nagy városban a pezsgő 
élet elnyeli mindazt, ami nem kiváló. Miért 
ne tűnnék fői a szegénység, ha fiatalsággal 
es szépséggel párosul? A kéjenezel ep az 
teszi vakmerővé, hogy tudja azt. hogy sze­
génységgel vilii dolga . . . 1'.' Anna elbukott 
abban a hálóban, amelyet lelkiismerotlctiseg 
és nyomorult galádság vetettek ki utána . . .

A temetőben a városon kiviil egy kis sír 
van. Senkinek sincs felőle tudomása, csak a 
-/.érmesétlen apának, aki egyetlen gyerme­
kének szégyenéi és kétségbeesését clast a a 
kis fiueska holttestével. Iá- a szegény fiatal 
anva? Hallgatott és szenvedett, néni akarta 
megnevezni azt, aki őt szerencsét!enne tette, 
nem volt ahhoz bátorsága, mert még min­
dig szerette, lás Teun ? — Lassankint nyu­
godtál)!) lett Mikor a vihar elpilient, a ke­
mény szivii lakatosnak megeredtek a kunv- 
nyei. Sem nem atkozta, sem el nem taszí­
totta, csak gyászolta szomorít sorsát. Anna 
nem nézhette tovább néma bánatát, halo­
s' ány arezát és őszülő haját, lágy sütet vilia- 
ros éjjel, mikor csak úgy szakadt az eső es 
a szél bömbölt, mint most, megszökött. 
Nyolez évig, nyolez hosszú évig várta es 
remélte Teun, hogy visszajöjjön, de nem 
jött. A teste meggornyedt, a tekintete mindig 
sötétedd) lett, terhére esett az élet. Az élet-

Central“ vasúttársaságot. Ezt a hatalmas ösz- 
szeget, Leys William özvegyének Ítélték oda, ki­
nek férje 1901-ben egy nagy vasúti szerencsét­
lenség áldozata lett,. Az Ítéletet, a new-yorki kö­
zönség rendkívüli nagy érdeklődéssel várta. A 
szokatlan kártérítési összeg a legnagyobb, amit 
valaha vasúttársaság kifizetett. A bánatos öz­
vegy nagy szomorúságát, a félmillió korona való­
színűen némileg enyhíteni fogja.

Nagy vasúti katasztrófa Amerikában, lágy vo­
nat, mely San-Franciscóhól Los Angelesbe ment, 
belement egy előtte menő vonatba, mely alka­
lommal huszonhárom ember életét vesztette.

Ürült a vonatul. Szent, Lórinczröl jelentik, hogy a 
minap izgalmas eset történt a szent-lyrincz nasici 
va-ut egyik kocsijában. Az oralmviczai állomáson egy 
középkorú férfi ült be az egyik vasúti kocsiba s egy 
ideig szót anul bámult maga elé, majd fogcsikorgatva 
megrohant egy öreg asszonyt, a kit azután fojtogatni 
kezdett. Az utasok nagy küzdelemmel megkötözték a 
diihöngőt, akiről kiderült, hogy elmebeteg. Egy gyúr 
gyenováczi iparos a szerencsétlen s üldözési mániában 
szenved. Kórházba szállították.

Halálos szerencsetlenség Becsben, e hó 20-án 
délután ;i Stadt park állomás közelében egy 
utas véletlenül leesett a robogó vonatról s a 
kerekek alákerült. Mire a kocsit megállították, 
a szerencsétlen emberben már alig volt élet. 
Kilétét edd igeié nem sikerült megállapítani.

Helyiérdekű vasutak engedélyezése. Láng ha­
jó s miniszter részletes jelentest terjesztett a

erős ember gyenge lett, nehéz lett neki a 
kalapács, s végre a kohó tüze meg azt a 
kevés életkedvét is fölemésztette, ami még 
megmaradt neki. Részvétből megkapta, az 
éjjeli őri állást, amely legalább az éhezéstől 
megmentette. Tomi nem tudta, kinek kö­
szönheti az állását, nem is kérdezte, hisz 
csak rövid időre volt, s aztán jött az ól 1 aj­
tó1 I nyugalom, és akkor ?

— Hallod-e Teun. alszol? kiállté Brain, 
aki köpenyéről az esőt lerázva belepett. 
Teun ijedten tekintett föl, egy pillanat alatt 
a valóra ébredt, s tompa hangon kérdé :

— Mi az Bram ?
Az ördögbe is pajtás! Nagyon sápadt 

vagy. Holnap jelentkezzél, hogy beteg vagy. 
Hanem most itt az idő, hogv megtegyük a 
körút unkát .

Nehány pillanat múlva a hideg, sötét éj­
ben hallani lehet a kiáltásukat.

Időközben a vihar lecsendesedett, az eső 
azonban még mindig szakadt. Egy emberi 
lény sem látható, s az utezákon mindenütt 
siri csend. A két éjjeli őr némán megy tova 
a síkos kövezeten; mikor mindketten ama 
vitéz a felé közelednek, amelyben az őrházuk 
van, azt mondta ti ram.

— Tudod mit Teun? Kerüljük metr még- 
egyszer ezt a sarkot és nézzük meg Holders 
ékszerész boltját. — Az üzlet az utcza túlsó
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képviselő ház elé,a hódmezővásárhely—makó- 
nagyszenlmiklósi gőzmozdonyu helyiérdekű 
vasút engedélyezésének megtörténtén')'. Az 
engedélyt Csanád- és Csongrádmegye és Hód­
mezővásárhely város törvényhatósága kérte. 
A vasút, kiépítésére részvénytársaság alakul. 
A felső-eőr—tarosa—felsőlövői helyiérdekü 
gőzmozdonyu vasút engedélyokiratát és lel­
tételeit is ma terjesztette a miniszter a Ház 
elé. Ez a vasút a Taresa-fiirdő közelében levő 
antimon- és kénkovand-bányák könnyebb ér­
tékesítését, az e vidéken levő erdők jobb 
kihasználását és a tarosai fürdők hozzáférhe­
tőbbé tételét ozélozza.

* Voualkisiklás. A Montrealba menő személyvonal. 
Halifaxtól 70 mértföliinyire kisiklott. Hót ember, köztük 
a mozdonyvezető, életút vesztette, tizenkettő megse­
besült.

A külföld: Budapest. Európa több nagyobb [ 
városában alakultak az ott elé magyarokból 
egyesületek, amelyek a társas élet fejlesztése 
mellett nagyfontosságu magyar nemzeti és kul­
turális missziót töltenek be. Szigetek ezek a j 
külföldi népek áradatában, a melyek sok tok in- 
Értben Magyarország gyarmatait volnának hi 
v.-itva pótolni. Az „Idegenforgalmi és utazási 
v Halat“ legújabban körlevelet intézett az egye- 

: 'Hetekhez, a melyben közreműködésüket kéri 
p! idegenforgalom érdekében és arra buzdítja 
őket hogy próbálkozzanak társasutazásokat ren­
dezni Budapestre, illetve Magyarországba. A kül­
földi magyar egyesületek szívesen fogadták az

„Idegenforgalmi és utazási vállalat“ hazafias 
felhívását. Általános a panasz, hogy Magyar- 
országot, sőt Budapestet sem ismerik a kül­
földiek, és szétosztás végett sürgősen kérik a 
vállalatnak Magyarországot ismertető idegen 
nyelvű brosúráit.

'* A kecskémét lajosmizsei vasút. Kecskemétről és Ke­
rekegyházáról nagy küldöttség tisztelgett , l.ápg Lajos 
kereskedelmi miniszternél dr. Nagy Mihály országgyű­
lési képviselő vezetése alatt. A doputáczió arra kérte 
a minisztert, hogy a tervbevett kecskémét- lajosmi­
zsei vasút a küldöttségben jött busz gazdának a Iái­
tokat is érintse. A miniszter az o tárgyban eléje ter­
jesztett részletes memorandámot átvetlo s megigerte 
az ügy sürgős tanulmányoztatását,

* Élömunkalati engedély meghosszabbítása. A
kereskedelemügyi miniszter a Losoncz vidéki 
helyiérdekű vasul részvénytársaság vasújá­
nak Poltár vagy Zelene állomástól Kokováig 
vezetendő rendes nyomtávú gőzmozdonyu 
helyiérdekű vasútvonalra, az 1901. évi nov. 
hó 22-ón kiadott előmunkálati engedély ér­
vényét a lejárattól számítandó további egy 
év tartamára meghosszabbította.

* Vonatkisiklás a fővárosban. A f. hó 2ö-én 
Budapest, keleti állomásról kiinduló 400 sz;min 
vonat a keleti p. u. fiitőbáza előtt levő átvezető 
váltón hibás váltóállítás következtében kisiklott. 
A mozdony, a podgyász-, mellék-, posta- és lc- 
vélkezelő kocsi leesett a vágányokról, inig a 
többi kocsi sértetlen maradt. Emberéletben — 
szerencsére — nem esett kár és az anyagi kár 
is jelentéktelen. A szigorú vizsgálat mindazon­
által folyamatba tétetett.

felén van, az ó divaté kiálló ereszd ház 
mellett. A ház küszöbe száraz volt s abban 
a sarokba húzódva ül, vagy fekszik egv 
emberi alak. Bram hirtelen visszalép, meg­
ragadta társa kezét s azt mondja halkan : 
„Teun. azt hiszem, ott ül valaki.“

— 1lol ?
— Ott a sarkon. — Mindketten megálló­

nak egy pillanatra és a mozdulatlan alakra 
. /.nek. Azután Bram néhány lépést tesz 

előre és elkiáltja : „Ki van itt?“ Semmi fole- 
-v . A kérdést megismétli s még inkább kö­
zeledik hozzá. „Alszol?“ Ismét nem hallat­
szott felelet. Bram lehajolt hozzá, megrázza 
a karjánál fogva, s azt mondja : „Teun, ez 
egy asszony." „Hagyj békén — feleli Teun, 
— valami kószáló éjjeli teremtés lesz.

— Talán meg is halt 1 — mondja Bram.
— Meghalt? — Teun lehajolt hozzá s a 

mozdulatlan asszonyt a társával együtt föl 
akarják kelteni.

— Még nem halt meg Bram, csak elájult. 
Es csontig ázott.

— Tudod mit Bram? A házikónkba visz- 
szük, talán megint magához tér s akkor a 
kórházba kell vinni. Fogd meg pajtás. Ejnye 
olyan nehéz mint a vas, talán bizony még 
benn feküdt a vízben. — Szerencsére a 
házikó csak néhány lépésnyire feküdt.

Mikor Teun a házikó ajtaját kinyitotta,

megcsapta őket a meleg levegő. Az ájultat 
nagy fáradsággal ráfektették u fapadra.

— Világíts ide, Teun. Az ördögbe is, 
mennyi idő kell neked, inig meggyujtod a 
lámpát. Hagyd, majd én meggyujtom, a te 
gyufáid nedvesek.

A szerencsétlent e közben a meleg levegő 
magához t éri tette; s az ajkai felnyíltak, 
miközben mély sóhajok szakadlak föl keh­
iéből.

— Magához tér, — monda Bram, aki rneg- 
gyujtotta ez alatt a lámpát, melynek lobogó) 
világa egy pillanatra fényt vett a nőre. — 
„Úgy látszik még fiatal, de nézd csak milyen 
piszkos.“

Ismét sóhajtás hallatszik, még mélyebb és 
hangosabb, mint az előbbi. Olyan mozdula­
tokat tesz, mint aki mély álomból ébred 
föl. Telin felső testével óvatosan a fal felé 
fordítja, mialatt Bram közeledik feléje s 
kérdezi: „Beteg vagy asszonyom?“

A kérdezett lassan fölnyitotta a szemeit, 
s aztán ismét ájultan dűl hátra.

— Nézd meg csak Teun, hogy van-e még 
kávénk ? — Teun már azzal vesződött, hogy 
a kis maradékot a pléhkamiában fölforralja : 
„Nem sok ugyan — monda — hanem azért 
eleg lesz s jól esik majd neki.

fFolyt. köv.)



1902. deczember 28. HALADÁS 11.

■liiiiit

íi V ti ive

Eőlizetési felhívás.

Január hó 1 -jévei uj előfizetést nyitunk a

r „tfALADÁS“~ra

1 alpunk programinja: Vasutas kartársaink jogos kívánsá­
gainak !ní tolmácsolása, vasút-intézetünk alkalmazottainak — egy 
közös szellemi társaságot teremtve — vezetése és oktatása s családi 
köréiben tanulságos szórakoztatása.

I<] kitűzött czélunknak megfelelő volt eddig is lapunk beosz­
tása és marad a jövőben is.

Vezérezikkeink a vasúti élet körében felmerült általános 
érdekű aktuális kérdéseket fogják tárgyalni, megvitatni azokat min­
den oldalról az igazság erejének őszinteségével.

Szakczikkeink a vasúti szolgálat egy-egy részének jelentő­
sebb kérdéseit fejtegetik mindig avatott toliból, népszerű modorban 
tanítva és oktatva. Itt fogjuk adni a külföldi vasúti irodalomban 

s bennünket is érdeklő kiválóbb szakezikkek fordítását is.
Híreink rovatát vasúti olvasó-közönségünket érdeklő hazat újdonságok Kepezik. _ 
Vegyes közlemények czim alatt a hazai és külföldi vasúti élet nevezetes eseme- 

I vasútépítések, találmányok stb. leírásával szolgálunk olvasóinknak 
’Táreza rovatunkban mindig eredeti szépirodalmi közleményeket, verseket, elbesze-

lé-eket novellákat és egyéb tárezaczikkeket hozunk. , .
A hét története a hétnek hazánkban s a külföldön történt szensatios eseményeit

érdekesen csoportosítva, mulattatóan fogja előadni , . . .
Innen-onnan czimen szellemes apróságok, derűs tortenetkék tarki j as. lapunkat.
A <'sáritok rovatban hosszabb terjedelmű kiválóbb kulloldi szepirodali müvek fognak

megjelenni gondos forditásban. , , , , , , • ,«• • ....' Fejtörő czim alatt szórakoztató rejtvényeket hozunk, melynek megfejtői kozott
esetről-esetre jutalom-könyvet sorsolunk ki. , , ,,

Szerkesztői üzeneteinkben olvasóinknak bármely kérdésben szívesen adunk útba­
igazítást vagy felvilágosítást. E rovat egyszersmind a szerkesztők postája. .................

Ezen állandó rovatainkon kívül időnként Irodalom czim alatt olvasó-kozonsegunket 
érdeklő könyvismertetéseket, Hasznos tudnivalók elnevezes alatt újabb közérdekű do- 
gokat adunk közre, - Kérdések es Ideietek ezunen olvasóink valamely altalano• erdeku 
szakkérdésben hozzánk intézett soraira adott válaszunkat teszszuk közzé, míg tartzaroválunk 
is kibővül időnként apróbb crmpiiekkal és mulattató csevegésekkel

Munkánkban lapunk belső munkatársai : ///. Görgey László I)r. Iharos Isisen,
hun Bertalan. Oroszlányi László. Sziíts Jenő és Temesvary A/ajos tamogatnaE

A vasúti szak- és szépirodalom fellendülését czelozva evenként kétszer pályázatot

",l '""a szakezikkek bírálóiul ismét sikerült megnyernünk Görgey László Üzletvezető urat 
Tarézav Ferenez télügyelő urat, a miskolezi üzlet vezetőség forgalmi es kereskedelm. osz­
tályának vezetőjét és Fűrész Sándor főmérnök ura,, a m.skolez. uv. vontatás, osztályánál.
vezetőjét, a kik a bírói tisztre készségesen vállalkoztak , . . *

A « Vasúti Folyóirat“-link lapunkba történt beolvadása folytan a facultatív bale^e.

biztosítást életbe léptettük. , „ , , , ■ , ... .Nem kívántuk kötelezővé tenni minden előfizetőnkre a balesetbiztxisitast tdoliz t , x 
tetszés szerint választhatnak a módokban, melyek szerint balesetbiztosítással vagy anélkül

kívánnak lapunkra előfizetni. . ,, , ,, . , • n .CJ1s.;fr uraz-
Már megkötöttük a szerződést a Nemzet, Balesetbiztosító 

gatóságával mely szerint f. évi június hó 1-tól midazon előfizetőink, kikUj^a 1“ 
biztosítással fizetnek elő, halálesetre 3000 (háromezer) koronára es f!an*° ™n£*±*£* 
hátság esetere (a részleges rokkantság kizárásával) szinten 300< (háromezer) koroná n 
biztosíttatnak baleset ellen. E biztosítás a vasúti szolgalaton kívül elolo.dúlható ulese

’ k"",;,Bár ekképen oly nagy kárpótlást nyújtunk baleset esetén
azok családjainak, a minőt eddig egyetlen vasút, lap sem nyújthatott mmdazafial lapu k 
előfizetési ára balesetbiztosítással is oly csekély, hogy lapunk a legolcsóbb összes vasút, 

laptársaink között.
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balesetbiztosítás nélkül:
Egész évre _ _ _ _ 8.— korona.
Félévre  .............................. 4.— „
Negyedévre ......... ... ... 2.— „

„Haladás“ előfizetési ára

balesetbiztosítással:

Egész évre
Félévre
Negyedévre

14.— korona.
7.—
3.50

A balesetbiztosítás azon napot követő nap déli 12 órától kezdődik, a melyen az 
előfizetési pénz hozzánk beérkezett s tart azon napnak déli 12 óráig, a melyen az előfizetős 
lejár. Figyelmeztetjük tehát előfizetőinket, hogy az előfizetést a lejáratkor pontosan újítsák 
meg, mert a késedelem alatt történhető balesetekért kárpótlást nem nyújthatunk.

Esetleges balesetek a balesetek megtörténte után sürgősen bejelentendők lapunk 
szerkesztőségének, a mely a kártalanítás iránt azonnal intézkedik. Ha haláleset forog fenn, 
az azonnal minden haladék nélkül, esetleg táviratilag is bejelentendő.

A balesetbiztosítás a 18 évnél ifjabb és 00 évnél idősebb előfizetőre nem terjed ki. 
Azonban azon előfizető, ki 00. életéve; betöltése előtt biztosíttatja magát, egész 65 éves 
koráig élvezi a baleset biztosit ás kedvezményét.

A „Nemzeti balesetbiztosító részvénytársaság" minden előfizetőnek, ki baleset biz­
tosítással fizetett elő lapunkra, az előfizetési dij beérkezte után egy „igazolási jegyet1* küld, 
mely mint a balesetbiztositást igazoló nyugtatván}*, gondosan megőrzendő.

Bizalommal fordulunk pártolásért vasutas kartársainkhoz s kérjük úgy a vasúti hiva­
talnoki es altisztikar, mint a szolgaszemélvzet lelkes támogatását és jelen előfizetési felhí­
vásunknak minél szélesebi) körben való ismertetését.

A szerkesztők ésViplulajdcnosok :

Banovits László. Zsivlcovics A.ntal.

FEJTORO,
Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket.

1 21

Számívjtvény.

4 5 nagy szám
22 12 nagy melegben elkerülhetetlen
11 23 hurt is készitnek belőle
14 20 nélkülözhetetlen ital
17 18 hüvelyes vélemény
22 10 az ember egy belső része
11 12 szükséges eszköz

7 egy betű az „abc -bői
1- 23 Madách „Ember tragédiája mik

egy szép sora
tizen rejtvény megfejtését 1003. évi január I l én 

megjelenő dfi-ik számunkban hozzuk.
A megfejtés tatái ideje január T.
A f. e. 42 ik számban közölt rejtvény megfejtése :

eke, fúró. kard.
A kitűzött jutalmat a megfejtők kiiziil Oláh (Li­

liomé úrnő nyerte meg, kinek ezimére Mikszáth Kal­
man „Szent l’éter esernyője" ezimii kötő*ét postára 
tettük.

Felelős szerkesztő: Zsivkovics Antal

.Nyomatott Szelényi és Társa

Groszman Lipót
az „Arany csizmához“ czimzett

magyar gyártmányú, karlsh.uli és sajátkészitményü

czipöraktárába
Miskulczou, Széehrnyi-uteza 101. szám alatt,

11 .loyd-HZállodával mzi-iiiIm-u)

az őszi és táti idényre megérkeztek és rend­
kívül nagy választékban kaphatók

fér*fi, női és gyerjreefeezspők 
és csizmák

úgyszintén saját kés/itményű féri: bagaria sizmák.
Ív lő ke lő összeköttetéseimnél fogva azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű áru­
kat. bámulatos olcsó árban áriisi!bat on.

Egyben bátorkodom a n. é közönség b. figyel­
met lel hi vili a valódi „WIACÁRT“ czipő-ujdon- 
ságomra, mely mindennemű lábfájást egyrészt el­
mulaszt. másrészt megszüntet, e tekinto'ben a leg- 
jobhan ajánlhatom s kizárólagosán Halam kapható.

Vasúti és gyári alkalmazottak 10" a engedményben 
rész sülnek. — Valódi oroszországi női és térti 
sárczipök a legjobb minő-égben és a legolcsóbb 
árban beszerezhetők Általánosan ismert szoli- 
ditnsomi.nl fogva egész bizalommal ki rém a n. é. 
közönség szives pártfogását és ni iradok tís teleitől

LüPÜT,
Chebraux és sárga czipo-kenöcsök a legjobb minőség­

ben és legolcsóbb árban

yomdájában Miskolczon.


